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Την Παρασκευή 9 Δεκεμβρίου 2022 ο Όμιλος Φιλαναγνωσίας και 

Δημιουργικής Γραφής του 5ου Πρότυπου Γυμνασίου Χαλκίδας πήγε για 

τσάι. Συγκεκριμένα πήγε για «βιβλίο, τσάι και συμπάθεια», όπως 

ονόμασε τη δράση του, από το όνομα της πολύ αγαπημένης «Ζώγιας» 

στη Θεσσαλονίκη, όνομα που οφείλεται σε ένα βιβλίο. Εμείς, αν και θα 

προτιμούσαμε να πάμε στη Θεσσαλονίκη για τσάι και ανάγνωση, 

πήγαμε κάπου πολύ κοντά στο σχολείο μας, σε μια cosy καφετέρια με 

τέλειο τσάι και υπέροχη ζεστή σοκολάτα και περάσαμε πολύ όμορφα. 

Πάντα με τα βιβλία μας μαζί. Διαβάσαμε απολαμβάνοντας το ρόφημά 

μας, σχολιάσαμε, γελάσαμε και βγάλαμε φωτογραφίες. 









Επιστρέφοντας στο σχολείο, κάναμε μια παράκαμψη προς 

τον προσφυγικό συνοικισμό, εκεί όπου οι πρόσφυγες 

έχτισαν τα νέα σπίτια τους, αφού έχασαν για πάντα τα δικά 

τους το 1922. Σε προηγούμενες συναντήσεις του Ομίλου 

μας, είχαμε μελετήσει ευβοϊκές εφημερίδες της εποχής 

και είχαμε διαμορφώσει μία αρκετά καλή εικόνα της αρχικής 

κατάστασης των προσφύγων και της αποκατάστασής τους. 

Όλα αυτά όμως τα είχαμε δει μόνο στα κείμενα… 



Φύλλο της εφημερίδας Εύριπος της 

21ης Ιανουαρίου 1923, στο οποίο 

περιγράφονται οι συνθήκες 

διαβίωσης των προσφύγων που 

ήρθαν το 1922 και η αντιμετώπισή 

τους από την τοπική κοινωνία. Σαν κι 

αυτό εντοπίσαμε και αρκετά άλλα 

φύλλα στην ψηφιακή συλλογή 

εφημερίδων της Δημόσιας 

Βιβλιοθήκης Χαλκίδας.



Στη διάρκεια του περιπάτου μας, είδαμε από κοντά όσα είχαμε 

διαβάσει στις εφημερίδες. Είδαμε τα ονόματα που έδωσαν στις 

οδούς του συνοικισμού τους, ονόματα των χαμένων πατρίδων. 

Παρατηρήσαμε στοιχεία της αρχιτεκτονικής των σπιτιών του 

συνοικισμού. Περάσαμε και από το παλιό δημοτικό κάποιων από 

τα παιδιά του Ομίλου (και της καθηγήτριάς τους), το 5ο, του 

οποίου το διδακτήριο χτίστηκε το 1924 για τα προσφυγόπουλα, 

κατεδαφίστηκε το 1972 και ξαναχτίστηκε το 1974 στη σημερινή 

του μορφή. 



Επιστρέψαμε στον χώρο του σχολείου μας με ιδέες για 

νέες εξορμήσεις με τα βιβλία μας ανά χείρας, αφού, 

όπως λέμε στον Όμιλό μας, «με ένα βιβλίο πηγαίνεις 

παντού»!



Καμάρες: ένα ισχυρό σύμβολο-τοπόσημο

Το ρωμαϊκό υδραγωγείο, γνωστό ως Καμάρες, βρίσκεται στη 

βόρεια έξοδο της Χαλκίδας στην περιφερειακή οδό, λίγες 

εκατοντάδες μέτρα από το 5ο Πρότυπο Γυμνάσιο.

Αποτελούσε έργο μεταφοράς νερού για την ύδρευση της πόλης, 

το οποίο κατασκεύασαν οι Ρωμαίοι και συνέχισαν οι Ενετοί. 
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